

# “征信白户变现”“快速致富”“无需偿还债务”都是诱饵 警惕“职业背债人”骗局四种套路

近期,多地出现以“征信白户变现”“快速致富”“无需偿还债务”等为诱饵的“职业背债人”骗局,部分消费者因轻信此类虚假宣传陷入债务泥潭,面临信用破产与法律追责的双重危机。为此,金融监管部门提醒消费者,“职业背债人”面临多重风险,消费者要警惕不法分子常用的套路,避免落入陷阱。

## 典型案例

在国家金融监管总局和公安部联合发布的第二批金融领域“黑灰产”违法犯罪典型案例中,给出了一个“职业背债人”的案例。2023年7月至9月,被告人宫某林以非法占有为目的,通过他人招募没有真实购车能力和意愿、没有还款能力的“白户”(未办理过信用卡和贷款的人)冒充购车客户,由被告人朱某、宋某某联系车源以及银行给“白户”申请办理无抵押汽车消费贷款;由被告人张某提供资金,为部分“白户”垫付购车首付款、税费、保险等费用;宫某林给“白户”编造虚假工作证明、住址,并对“白户”进行话

术培训和包装后,安排被告人宫某雷、李某某等人陪同“白户”到银行办理贷款,待贷款发放后随即提车、上牌并将车辆转售变现,套取银行贷款。宫某林通过上述手段,先后以被告人何某某等38名“白户”从某汽车销售服务有限公司购车的名义,办理银行无抵押汽车消费贷款共计734.4万元,经银行多次催收后未归还或者仅归还部分本息,至案发时造成银行损失676.5万元。案发后,银行收回部分贷款。

## 四种常用套路

据金融监管部门揭露,“职业背债人”陷阱的常用套路有四种:

**套路一:虚假宣传诱导。**不法分子以“只需贡献征信”“轻松获得高额酬劳”“无需本人还款”等话术吸引目标人群,利用消费者急需资金或贪图利益的心理实施诱骗。

**套路二:伪造材料骗贷。**不法分子通过帮助制作虚假产权证明、婚姻证明、收入证明、银行流水、职业信息等材料,对消费者进行全面“包装”,骗取金融机构的住房按揭

贷款、消费贷款或经营贷款等。

**套路三:侵吞贷款资金。**贷款成功后,不法中介立即抽取高额分成或将大部分资金据为己有,而消费者实际到手的资金仅占贷款金额的一小部分,却实实在在地背负了全部贷款,需要承担全部还款责任及失信风险。

**套路四:推卸责任失联。**所骗取的贷款一旦得手,不法中介便迅速抽身、携款失联,将债务偿还、法律责任全部转嫁给“职业背债人”。

由此,金融监管部门提示,金融消费者要量入为出,合理借贷,珍惜个人信用记录;如有融资需求,应直接通过银行等持牌金融机构办理,不委托非法中介代办贷款,不签署空白合同或非本人意愿的文件;合理规划收支,不随意为他人担保,不随意向他人提供身份证件、银行卡、征信报告等敏感信息;在签署任何协议前,仔细阅读合同条款,重点关注贷款金额、利率、还款方式、违约责任等内容;如已误入“背债”陷阱,应保存聊天记录、合同、转账凭证等证据,及时向公安机关报案。

记者 王婷

# “线上+线下”双轮驱动助推就业开门红

近日,天津港保税区举办了“职引未来——2026年全国人力资源市场毕业生就业服务专项行动”,以“线上+线下”深度融合的创新模式,打响新年稳就业、促发展的“第一枪”,实现人才服务开门红。

招聘会线下招聘专区吸引了瑞普生物、联想、威盛食品等25家区域重点企业参与,提供了涵盖管培生、工程师、技术员等500余个核心优质岗位,与到场求职者进行面对面深入交流,现场求职人员超过400人。线上渠道同步发力,通过“滨海云就业”官方抖音号开展直播带岗活动,突破了地域与时间限制,实现了



“云端”实时互动与岗位推介,吸引了超3000人次在线参与,线上线下共同掀起一轮求职热潮。

未来,天津港保税区将持续创新招聘活动形式,推动就业服务向多元化、精细化方向发展,

着力构建覆盖更广、贯穿全程、辐射全区、便捷高效的一体化招聘服务平台,为区域经济社会高质量发展注入强劲人才动力。

记者 李梅旭 见习记者 苗娜  
图片由天津港保税区提供

# 打破“空中围墙”有人机与无人机实现“同屏共舞”

近日,在天津滨海低空飞行综合服务平台的指挥大屏前,一场无声的“空中变革”正在上演。屏幕上原本泾渭分明的“民航有人机”与“无人机”飞行数据,如今已在同一幅动态地图上清晰呈现。作为数据处理与调度的“智慧大脑”,该平台打破了过去的信息孤岛,将原本分散的监管数据汇聚整合,构建起“技术支撑—数据联动—服务监管并行”的赋能体系。这一关键的“同屏实时监视”技术突破,不仅打破了长期以

来低空领域“有人机归民航管、无人机监管分散”的治理壁垒,更标志着滨海新区低空空域监管正式迈入“人机协同、全域贯通”的智慧管控新阶段。

凭借“临城临海”的独特资源禀赋,滨海新区正持续深耕高水平“沿海低空示范带”建设。下一步,将以“全域协同、智慧高效、安全可控”为目标,打通数据壁垒,推进通航机场、运营企业等市场主体的数据全量归集与实时共享;深化融合规则,

探索空域动态调配新路径,破解供需矛盾;强化闭环管理,打造“事前预警、事中管控、事后追溯”的智能化监管模式;拓展多元场景,推动低空经济与应急救援、物流、文旅及城市治理的深度融合。

未来,滨海新区将致力于构建覆盖“空天地网”的全维度安全保障体系,推动“津城”与“滨城”在低空经济领域的资源互补与产业协同。

记者 李梅旭 见习记者 苗娜

# 支付宝首推“健康福” 助力长辈乐享数字健康

随着年味渐浓,支付宝“集五福”活动于2月3日正式启动,今年首次推出寓意吉祥的“健康福”。与此同时,蚂蚁阿福App同步升级“长辈模式”,专为中老年用户设计,让健康服务更贴心实用。

开启“长辈模式”后,界面字体与图标全面放大,并可语音交互:直接提问,答案将以语音清晰播报。用户还可一键“打电话”咨询健康问题,获得即时解答。此外,蚂蚁阿福App兼具体检报告解读、智能设备数据监测、医院挂号指引等功能,化身“家庭健康管家”。

目前,全国有3000多万人在用蚂蚁阿福,其中“50后”“60后”用户占两成。每日千万次健康咨询。这个春节,不妨帮父母下载应用,开启“长辈模式”,领一张“健康福”,让科技为长辈的健康生活增添一份安心与温暖。

记者 王婷

# 合作示范区三方携手 共筑绿色航空新生态

近日,天津健康产业国际合作示范区管委会、中国民用航空局第二研究所、北京安锐成科技有限公司三方齐聚合作示范区管委会,正式签下飞机客舱阻燃材料创新研发及产品产业化项目的合作协议,政企研携手发力,共同打造绿色航空新生态。

签约现场,合作示范区管委会、中国民航二所、北京安锐成科技有限公司的相关负责人悉数到场,一同见证了这次聚焦绿色航空和高端制造的重要合作。这次三方牵手,核心就是要解决航空客舱材料升级的难题,让客舱的安全防护能力再上一个台阶。

三方各有各的优势,分工也十分明确。中国民航二所是民航高新技术研发的“排头兵”,接下来会在适航标准制定、技术验证这些专业领域提供硬核支撑;北京安锐成科技有限公司手握高性能材料的核心专利技术,主要负责材料的研发和后续产业化落地;合作示范区管委会则依托区域的政策利好和专业的产业服务能力,为项目全程保驾护航,做好各类资源对接,解决项目推进中的各类问题。

这次签约可不是简单的合作牵手,更是政企研三方发挥各自优势、互补共赢、协同创新的实际行动,也为静海区的科技创新和产业升级添上了一把“新火”,注入了全新活力。

记者 穆德旺

# “宝贝去哪儿”欢乐过寒假 昆云里实践站暖趣迎新春

近日,昆云里社区新时代文明实践站携手天津大学材料学院志愿服务团队,推出“宝贝去哪儿”迎新春系列活动,以“文明实践+成长体验”为主题,让社区青少年的寒假过得充实有趣、暖意满满。

红色记忆润童心,革命精神代代传。在志愿者的引领下,孩子们走进昆云里红色记忆长廊。长廊里的历史照片、鲜活的革命故事,生动展现了革命先烈的奋斗历程和河北近代文化脉络,孩子们听得认真、看得入神,心底悄然燃起对革命先烈的崇敬,也加深了对红色文化的理解与热爱。

小小志愿者,温情暖人心。志愿者还带着社区小小志愿者,走进社区独居、高龄老人家中,将亲手制作的剪纸福字送到老人手里,一声声甜甜的“新春快乐”,把新春的祝福和温暖送到老人心坎上。孩子们在付出中学会关爱他人,也真切体会到志愿服务的意义与快乐。

这个寒假,昆云里社区新时代文明实践站还将持续整合社会资源,推出更多“宝贝去哪儿”特色活动,让孩子们在趣味实践中长见识、学本领、传文明,度过一个有温度、有收获的新春假期。

记者 穆德旺